

保护英烈纪念设施 为家属发放救助金

# 检方“以法之名” 护佑英烈荣光

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 郭婷)与相关部门联合会签文件,依法送达检察建议书,管理、保护烈士纪念设施;了解英烈家属生活情况,发放司法救助金……“以法之名,护佑英烈荣光”。12月29日,尖草坪区检察院消息,该院今年以来通过多项措施,保障英雄烈士权益、保护英烈纪念设施。

近日,在尖草坪区检察院牵头召开的英雄烈士保护工作座谈会上,英烈家属王先生领取了5000元司法救助金,并向检察院

送上锦旗致谢。前不久,尖草坪区检察院收到英烈家属司法救助的线索,立即开展调查核实。在详细了解到英烈家属生活困难情况后,该院依法启动司法救助程序,积极为英烈家属争取救助资金。经该院党组研究,决定对5名申请人每人发放司法救助金5000元,共计2.5万元。

“国家和人民尊崇、铭记英烈,作为英烈家属倍感欣慰、深受感动。”王先生代表其他家属发言说,衷心感谢检察机关、退役

军人事务局等单位对英烈事迹的宣传,对烈士墓的管护,感谢检察官真心实意关心大家的日常冷暖,发放救助金解燃帮困。

今年以来,尖草坪区检察院积极履行公益诉讼职能,开展烈士纪念设施管理保护专项行动,推动行政机关形成英烈纪念设施长效保护机制,在全区形成护佑英烈荣光的良好风尚。行动中,该院与区退役军人事务局会签《开展全区区级及以下烈士纪念设施管理保护专项行动实施方案》。

同时,该院针对实地摸排发现的问题,依法向相关行政机关发出检察建议,督促加强对英烈纪念设施的管理、保护。

在跟进监督检查建议落实情况过程中,该院还形成了“一盘棋”救助工作格局,通过加强业务部门协调联动,变“上门求助”为“上门救助”。检察干警入户调查了解英烈家属家庭情况,收集司法救助案件线索,帮扶英烈家属排忧解难,传递检察机关司法温情。

## 3名未成年人涉嫌抢劫

### 没动手也构成共同犯罪

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 牛月姣 朱敏)手头缺少零花钱,15岁少年雷某便向两名同龄人提议抢手机。抢劫时,其中一人只是站着看却未动手。12月29日,晋源区检察院消息,实施抢劫的两名涉罪少年已被提起公诉,该院同时对“作壁上观”者作出附条件不起诉决定。

今年8月的一天,十五六岁的吕梁籍少年雷某、刘某和小高、小张,相约到省城太原玩耍。在寇庄西路附近,雷某看见小张手里拿着价值不菲的新款手机,便向刘某、小高提议:“咱们哥几个身上没零花钱了,把小张打一顿,抢走他的手机卖钱花……”

“抢了手机也没用,没有密码,还是别抢了吧。”小高这样说,但在雷某劝说下,他还是同意一起抢劫。随即,雷某、刘某对小张实施殴打,抢走手机,而小高则在旁边站着看,没有动手。得手后,3人一起逃跑,后以1200元的价格将手机卖掉,赃款被用于吃喝挥霍。

今年12月,3名未成年人犯罪嫌疑人因涉嫌抢劫罪,被移送检察机关提起公诉。

“《刑法》规定,已满14周岁不满16周岁的

人,犯故意杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投放危险物质罪的,应当负刑事责任。”办案检察官介绍,雷某、刘某犯罪时已满14周岁,主观上以非法占有为目的,采取暴力手段强行取得他人财物,构成抢劫罪共犯。小高虽然当时只是观看而未动手,但他事前参与共谋抢劫,在雷某、刘某实施暴力行为时在场,对犯罪顺利实施起到了一定的心理帮助作用,具有共同的犯罪故意,客观上存在共同的犯罪行为,与雷某、刘某构成共同犯罪。

检察机关审查发现,雷某有盗窃劣迹,被责令监护人加强管教。案发后,刘某、小高家属对受害人进行了赔偿,取得了谅解。根据3人的犯罪情节,晋源区检察院对雷某、刘某提起公诉,并建议判处雷某实刑,判处刘某缓刑。同时,该院经听证后,对小高作出了附条件不起诉决定。

检察官表示,避免与预防未成年人犯罪,保护未成年人健康成长,需各方共同努力,家长、学校要切实承担起监护教育责任,帮助未成年人树立法治观念。

## 张大高铁“两周岁”

### 累计开行列车1.3万余对

本报讯(记者 齐向真 通讯员 张城君)12月29日记者从太铁获悉,30日,连接山西省大同市与河北省张家口市的张大高铁即将迎来两周岁生日。两年来,太铁管辖范围内的大同南、阳高南、天镇三站累计发送旅客410多万人次,到达旅客433多万人次,有力促进了沿线经济交流和人员往来。

张大高铁全长136公里,为双线客运专线,2019年12月30日与京张、张呼高铁同步开通运营。我省境内设大同南、阳高南、天镇3个车站,设计时速250公里。线路进入张家口市后,经怀安站汇入张呼高铁,与京张高铁衔接。

开行两年来,铁路部门根据旅

客出行需要和疫情防控需求,充分发挥“一日一图”优势,灵活实施“日常、周末、高峰”线运行图,累计开行列车1.3万余对。经京张、京呼及大西高铁,与北京、张家口、西安、呼和浩特等众多城市紧密衔接,极大方便了旅客出行,助力了沿线乡村振兴建设。

中铁快运山西分公司的经理魏艳芳介绍,为服务好特色农产品运输,他们精心提供高铁快运产品。沿线的大同黄花、阳高杏脯、广灵小米、豆腐干等特色农产品,搭乘“快车道”走向了全国。两年来他们办理业务33014件,运送货物总重达29371公斤。新年将至,沿线各地的特色年货也正在积极准备中。

## 小村庄开通公交车 村民兴高采烈送锦旗

本报讯(记者 齐向真 通讯员 李霞飞)“感谢开通915路公交车,让我们在家门口就能坐车。”12月27日一早,来自张家河村村民刘新平拿着锦旗和感谢信,来到太原公交三公司一车队停车场表示感谢。

张家河村隶属于迎泽区郝庄镇,是一个人口不足300人的小村庄,在太原市最东面,毗邻寿阳与榆次交界处,紧邻307国道。由于历史原因,张家河村没有公交车,村民出行很不方便。“年轻人都外出打工了,常住的就剩下我们这些老年人,去市里医院、购物不是骑电动车,就是搭车,特别不方便。最近的公交站点在孟家井村,离我们村有八九公里。”刘新平感慨地说。

为了解决张家河村村民出行难,太原公交公司工作人员经过实

地考察和规划,6月1日,开通了从火车站发往乌金山景区915路公交车,其中倒数第二站正是张家河村站。“开通那天,半个村的乡亲们穿着新衣,兴高采烈地坐着公交车前往市里,就像过年一样。”刘新平回忆道。

开通半年以来,915路公交车解决了张家河村以及周边、沿途村民的出行难问题。不少村民还带着村里产的瓜果蔬菜 and 土特产进城销售,村民经济收入也有了提升。村民们心怀感激,找到张家河村村委会提出给915路所在车队送锦旗的想法,于是出现了开头一幕。

太原公交三公司一车队党支部书记李刚表示,村民们对我们的认可既是鼓励,更是鞭策,我们将尽最大努力为民提供最好的服务。

## 法官协调解民忧 原告拿到赔偿款

本报讯(记者 陈珊 通讯员 平鲁霞)“太感谢欧法官了……”一起交通事故责任纠纷,原告伤情严重、经济困难,被告迟迟不予赔偿,经阳曲县人民法院审判委员会专职委员欧晓霞团队多次沟通协调,原告的赔偿款终于得到落实。12月28日上午,案件当事人特意送来鲜花和锦旗,表达对欧法官审判团队的感谢之情。

智某某与徐某某、管道公司、人力资源管理公司、保险公司存在机动车交通事故责任纠纷,原告伤情严重,支出了大量医疗费,被告迟迟不予赔偿,原告智某某无奈诉至

法院。欧晓霞法官收到案件后迅速了解案情,及时委托移送进行相关伤残鉴定。经过高效严谨的庭审,最终判决被告赔偿原告赔偿原告相关损失。

案件审结后欧晓霞为让智某某尽快拿到赔偿款,解决其生活困难,经多次沟通与协调,被告保险公司及时将赔偿款支付给了原告。原告的案子也在近日得到解决,赔偿款也落实到位。欧晓霞高效务实的工作态度赢得了原告的好评,原告十分感动,一大早来到法院门口,为欧晓霞法官团队送上了锦旗。

## 年终购车进入旺季

### 买车细节要注意

年终岁尾历来是家用车销售旺季,近日,记者在我市迎泽西大街、晋国路等处看到,各汽车品牌4S店人流不断、销量上涨,且多数人都希望能在春节前提车。对此,汽车销售业内人士卢勇提示,目前距离春节只有一个月的时间,市民在购车的时候更要谨慎一些,避免出现麻烦事。



#### 实际出发选择车型配置

卢勇表示,市民购车无论是挑选品牌还是挑选配置,都应该从自身的实际需求出发。首先,要根据日常使用环境选择发动机排量,如只是日常代步,偶尔短途自驾的话,建议选择小排量车型。一方面油耗低,长时间在市区拥堵路段行驶的话性价比,另一方面养护费用也低;

其次,还要考虑到主要使用者的驾驶风格。一般而言,男士驾车“比较猛”,建议选择有涡轮增压的发动机。女士相对谨慎,可以选择自然吸气发动机;最后,选定车型后还要挑选配置。一般来说,每款车的高配和低配版本性价比比较低,建议多对比一下中配、次中配版本,往往比较热销。

#### 明确交车日期违约责任

选好车后就要签购车合同了,这时更要注意一些细节。购车合同多是制式合同,责权利部分买卖双方“讨价还价”的余地不大。但有关车辆的具体信息还是要注意,比如目前离春节已经很近,某些热门车型、热门配置会出现

供不应求的现象。消费者想要春节前提车,除了口头约定外,最好能以附件形式落在合同上,写明交车方式、时间、地点以及违约责任。万一出现违约,方便运用法律武器保护合法权益。

#### 提车验车不能马虎大意

春节临近,人们往往忙碌、兴奋,此时提车一定要冷静下来,仔细检查车辆,除了对车辆外观、内饰、发动机舱检查外,车辆的生产日期也要看清楚,千万别买来库存车。

卢勇提醒,在驾驶位或者副驾驶位的门框上一般有一个黑色的铭牌,上面写有车辆的具体信息,其中一项就是生产日期。一般来说,生产日期距离销售日期超过6个月,就算存放时

间较久了。此外,轮胎的生产日期和整车还不一样,也要注意。一般在轮胎外侧有一个椭圆形的圈,里面写有4位数字,这就是生产日期。其中前2位是轮胎的生产周数,后2位是年份。比如圈里数字为“3021”,就表示轮胎是2021年第30周,差不多就是2021年8月份生产的。

记者 刘晓亮